

## 以斯拉記-第五章

聖殿的重建雖然已經停工，但耶和華的工作沒有停止，祂在適當的時間透過哈該與撒迦利亞先知，鼓勵以色列人不要退縮，要勇敢地去完成聖殿的重建工作。哈該提醒百姓「天就不降甘露，地也不出土產」，由於聖殿停工期間，百姓只顧自己的房屋物業，開始忽略神的殿，先知呼籲百姓應以建造聖殿的工程為首要，否則耶和華也不會祝福他們一切所作的。另外，撒迦利亞就提醒百姓「不是倚靠權勢，不是倚靠能力，而是倚靠神的靈」，因為百姓對能否合法地進行重建聖殿的工程，充滿了疑慮。因此，所羅巴伯當時仍需面對內憂外患。

當時的總督達乃知道以色列人再重建聖殿，就與所羅巴伯交涉，提出疑問「誰降旨讓你們建造這殿」，達乃聽完所羅巴伯的解釋後，沒有強迫他們停工，原因是未確定當時大利烏王的意願，以及達乃的官階與所羅巴伯是同等的，而作者認為這是神的眼目看顧，這才是最重要的。因此，在達乃上奏大利烏王期間，猶太人繼續作工，人的責任是以信心面對困難，仰賴神除去各樣的障礙。

達乃忠實記錄猶太人的申訴，長老首先表示他們與波斯王都是天地之神的僕人，歸回的目的是要重建神的殿。猶太人知道波斯王奉「天上的神」之名征服巴比倫、治理全地，而大利烏王也自稱為「天上之神的僕人」，因此他們引用「天地之神」爭取王的好感，藉以得到王的施恩。

長老亦從宗教方面去申辯，因為歸回與宗教有關，耶路撒冷的聖殿由過去「一位以色列偉大的君王」建成，這說法既顯出古代以色列也有過輝煌的黃金時代，又可避免過分炫耀這君王而引起猜疑。這君王建造了神的殿，但後來以色列人觸怒了神，被交在巴比倫手中，正如巴比倫人認為觸怒了神，結果被交到波斯王古列之手。

長老覆述聖殿歷史，指出尼布甲尼撒與古列也是天上神的僕人，但前者拆毀、後者建造，他們歸回後即動工豎立聖殿根基，根基很快建好，但攔阻亦因此加增，工程就此停頓。長老從法律和歷史兩方面去申辯。法律上，他們按照古列的諭旨興建聖殿，歷史上，暗示波斯承繼新巴比倫王朝統治天下，因此，大利烏二世應該承接古列開展的工程，把聖殿重建工程完成。

隨著王朝的更替，地上有不同的王成為統治者，然而，歷史的主宰卻在神的手中，神掌握著歷史的進程，亞達薛西王下旨停工，但神又讓大利烏王恢復重建，神的旨意最終都能成就，人在過程中能否察驗神的作為呢。今天，我們也在歷史當中，我們能否在這大時代中，知道神交託的使命，縱使困難重重，但仍然仰賴掌管歷史的主，並忠心地踐行祂的話，因為知道祂所應許的，必定能夠按著祂的時間與心意成就一切。